

Notes on

BRICS: [ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন এবং দক্ষিণ আফ্রিকা]



BRICS: [ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন এবং দক্ষিণ আফ্রিকা]

BRICS ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন এবং দক্ষিণ আফ্রিকার আদ্যক্ষর গুলির সমষ্টি। এই সদস্যরা অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির নেতৃস্থানীয় নির্ধারক যা উল্লেখযোগ্যভাবে আঞ্চলিক বিষয়গুলিকে প্রভাবিত করে। BRICS প্রাথমিকভাবে শান্তি, নিরাপত্তা, উন্নয়ন এবং সহযোগিতার সাথে সম্পর্কিত বিষয়গুলির উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে। 2009 সালে BRICS শীর্ষ সম্মেলন শুরু হয় এবং বার্ষিক বৈঠকগুলি আনুষ্ঠানিক শীর্ষ সম্মেলন হিসাবে অনুষ্ঠিত হয়।

BRICS কি?

BRICS ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন এবং দক্ষিণ আফ্রিকার জন্য একটি acronym। 2001 সালে গোল্ডম্যান স্যাক্সের অর্থনীতিবিদ জিম ও'নিল "BRIC" (দক্ষিণ আফ্রিকা ছাড়া) শব্দটি নিয়ে আসেন। তিনি বলেন, 2050 সালের মধ্যে চারটি BRIC অর্থনীতি বিশ্ব অর্থনীতিকে শাসন করবে। 2010 সালে দক্ষিণ আফ্রিকা এই তালিকায় যোগ দেয়।

BRICS সংস্থা

নীচে আরও ভাল বোঝার জন্য BRICS -এর মৌলিক সারসংক্ষেপ উল্লেখ করা হল।

BRICS হাইলাইটসমূহ	Details
BRICS পুরো কথা	Brazil, Russia, India, China, and South Africa

BRICS সদর দপ্তর	BRICS টাওয়ার, সাংহাই, গণপ্রজাতন্ত্রী চীন
BRICS দেশসমূহ	ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন, দক্ষিণ আফ্রিকা
BRICS শেষ সম্মেলন	জুন 23, 2022,
BRICS প্রতিষ্ঠিত	16 জুন 2009

BRICS সম্মেলনসমূহ

13তম ব্রিকস সম্মেলনের আয়োজন করেছিল ভারত। 2012 ও 2016 সালের পর 2021 সালের সেপ্টেম্বরে BRICS সম্মেলন 2021 আয়োজনের সুযোগ পেয়েছিল ভারত। প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদী 23-24 জুন, 2022 তারিখে চীনের রাষ্ট্রপতি শি জিনপিংয়ের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত 14 তম BRICS শীর্ষ সম্মেলনে ভার্চুয়াল কনফারেন্সে ভারতের অংশগ্রহণের নেতৃত্ব দেন। এখানে BRICS -এর সমস্ত সম্মেলনের বিস্তারিত বিবরণ দেওয়া হল:

BRICS সম্মেলনসমূহ	সাল	আয়োজক দেশ	আলোচনার কেন্দ্র
প্রথম BRICS সম্মেলন	2009	রাশিয়া	আন্তর্জাতিক আর্থিক প্রতিষ্ঠানের সংস্কার। 2008 সালের আর্থিক সংকট থেকে উদ্ভূত সমস্যা.

দ্বিতীয় BRICS সম্মেলন	2010	ব্রাজিল	নামকরা দেশগুলোর কৃষি উন্নয়ন নিয়ে কৃষিমন্ত্রীদের মধ্যে আলোচনা। BRICS এর একাধিক সমবায় প্রতিষ্ঠান চালু করা হয়। জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা এবং একটি থিঙ্ক ট্যাঙ্ক সেমিনারও এই শীর্ষ সম্মেলনের আলোচ্যসূচিতে ছিল। জাতীয় উন্নয়ন ব্যাংকগুলির মধ্যে সহযোগিতা সম্পর্কিত একটি সমঝোতা স্মারকের অনুমোদন।
তৃতীয় BRICS সম্মেলন	2011	চীন	দক্ষিণ আফ্রিকা এই গ্রুপে যোগ দেয়। আফ্রিকায় ব্যবসায়ের জন্য নতুন আইডিয়া। UNSC পরিবর্তন করার চেষ্টা করা হয়েছে।
তৃতীয় BRICS সম্মেলন	2012	ভারত	নিউ ডেভেলপমেন্ট ব্যাঙ্ক, প্রথম প্রস্তাব করেছিল ভারত। তৃতীয় বিশ্ব এবং উদীয়মান দেশগুলিতে পরিকাঠামো ও টেকসই উন্নয়ন প্রকল্পগুলির জন্য একটি BRICS ব্যাঙ্ক স্থাপনের মাধ্যমে অর্থায়ন করার কথা হয়েছিল। অতিরিক্ত আন্তর্জাতিক নীতি

পঞ্চম BRICS সম্মেলন	2013	দক্ষিণ আফ্রিকা	100 বিলিয়ন ডলারের BRICS কন্টিনেন্ট রিজার্ভ অ্যারেঞ্জমেন্ট (CRA) চালু করা হয়েছিল। BRICS দেশগুলির বিজনেস কাউন্সিল (BRICS) প্রতিষ্ঠিত হয়। BRICS থিঙ্ক ট্যাঙ্ক নামে একটি গোষ্ঠী গঠন করা হয়েছে।
ষষ্ঠ BRICS সম্মেলন	2014	ব্রাজিল	অন্তর্ভুক্তিমূলক বৃদ্ধি এবং টেকসই সমাধান সম্মেলনের কেন্দ্রবিন্দু ছিল। উদীয়মান দেশগুলিতে অবকাঠামো ও টেকসই উন্নয়ন প্রকল্পের অর্থায়নের জন্য চুক্তি স্থাপনের বিষয়ে একমত হয়েছিল।
সপ্তম BRICS সম্মেলন	2015	রাশিয়া	সংবিধানে CRA এবং নিউ ডেভেলপমেন্ট ব্যাংকের চুক্তিগুলি গ্রহণ করেছে। সাংহাই কো-অপারেশন অর্গানাইজেশন (SCO) এবং ইউরেশিয়ান ইকোনমিক ইউনিয়ন (EAEU) একটি যৌথ সম্মেলন করেছে।

অষ্টম BRICS সম্মেলন	2016	ভারত	বে অব বেঙ্গল ইনিশিয়েটিভ ফর মাল্টি-সেক্টরাল টেকনিক্যাল অ্যান্ড ইকোনমিক কর্পোরেশন (BIMSTEC) যৌথভাবে এই সম্মেলনে মিলিত হয়।
নবম BRICS সম্মেলন	2017	চীন	EMDCD নিয়ে আলোচনা। টেকসই উন্নয়নের জন্য 2030 সালের এজেন্ডা নিয়ে আলোচনা করা হয়েছে।
দশম BRICS সম্মেলন	2018	দক্ষিণ আফ্রিকা	চতুর্থ শিল্প বিপ্লব আলোচনার বিষয়বস্তু। টেকসই উন্নয়ন ও জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত আলোচনা
একাদশ BRICS সম্মেলন	2019	ব্রাজিল	"একটি উদ্ভাবনী ভবিষ্যতের জন্য অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি" ছিল সমাবেশের কেন্দ্রবিন্দু। BRICS ব্রাসিলিয়ার ঘোষণাপত্র পাস করেছে।
দ্বাদশ BRICS সম্মেলন	2020	রাশিয়া	"BRICS পার্টনারশিপ ফর গ্লোবাল স্টেবিলিটি, শেয়ার্ড সিকিউরিটি এবং ইনোভেটিভ গ্রোথ" হল দ্বাদশ BRICS শীর্ষ সম্মেলনের মূল প্রতিপাদ্য।

ত্রয়োদশ BRICS সম্মেলন	2021	ভারত	ত্রয়োদশ BRICS শীর্ষ সম্মেলনের মূল প্রতিপাদ্য বিষয়- 'BRICS@15: আন্তঃ- BRICS সহযোগিতা'।
চতুর্দশ BRICS সম্মেলন	2022	চীন (ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে ভারুয়ালি এই শীর্ষ সম্মেলনের আয়োজন করা হয়।	14তম BRICS শীর্ষ সম্মেলনের মূল প্রতিপাদ্য বিষয়: উন্নতমানের BRICS অংশীদারিত্বের প্রসার, বিশ্ব উন্নয়নের জন্য এক নতুন যুগের সূচনা।

BRICS এর উদ্দেশ্য

BRICS -এর লক্ষ্য অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক স্থিতিশীলতা বৃদ্ধি করা। এটি বিশ্বাস করা হয় যে 2050 সালের শেষের দিকে, এই দেশগুলি পণ্য, পরিষেবা এবং কাঁচামালের প্রধান স্থান হবে। BRICS-এর মূল উদ্দেশ্যগুলি নিম্নরূপ

- এর মূল লক্ষ্য হল, এর সদস্য দেশগুলোর মধ্যে সহযোগিতা বৃদ্ধি, গভীর ও বিস্তৃত করা, যাতে টেকসই, ন্যায্য ও সবার জন্য ভালো প্রবৃদ্ধি রপ্ত করা যায়।
- সকল সদস্যের বৃদ্ধি এবং অগ্রগতি বিবেচনা করা হয়।
- BRICS একটি নতুন এবং প্রতিশ্রুতিশীল কূটনৈতিক ও রাজনৈতিক গ্রুপে পরিণত হচ্ছে, যার লক্ষ্য মূল লক্ষ্যের চেয়ে অনেক বেশি।
- প্রাথমিকভাবে, এটি শুধুমাত্র বিশ্বব্যাপী আর্থিক সমস্যার সমাধান এবং প্রতিষ্ঠানগুলির কাজ করার পদ্ধতি পরিবর্তন করবে বলে আশা করা হয়েছিল।

BRICS এর বৈশিষ্ট্যসমূহ

BRICS (ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন এবং দক্ষিণ আফ্রিকা) এর মূল বৈশিষ্ট্যগুলি হল:

- সব মিলিয়ে, BRICS দেশগুলি বিশ্বের জনসংখ্যার 41%, বিশ্বব্যাপী জিডিপির 24% এবং বিশ্ব বাণিজ্যের 16% এর জন্য দায়ী। BRICS পাঁচটি প্রধান উন্নয়নশীল দেশের একটি গ্রুপ।
- এটি ইউরোপীয় ইউনিয়ন বা মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র থেকে কোনও দেশকে অন্তর্ভুক্ত করেনি।
- 2008 সালে, অর্থনৈতিক মন্দার পর, গোল্ডম্যান স্যাকস BRICS-র ধারণাটি নিয়ে আসে।